

清明节忆爷爷

2012年2月19日凌晨4点35分，爷爷最后伸出右手拉了拉帽沿，安详地走完了他人生的旅程。

临终前，他摸摸这个人的脸，拉拉那个人的手，我知道，他这是对儿孙不舍。爷爷，孩子们又何尝舍得您啊，但纵有万千不舍，又如之奈何……

爷爷是村里的能人。大家管他叫“大总”，谁家有个红白大典，必请他到场主持，爷爷也必定认真、周到地安排一切事务，让东家放心，让客人满意。每每看着爷爷忙而不乱的指挥，谨持大声的唱诺，我就从心底里佩服他。

在农闲时节，爷爷拿个铜锣，骑自行车就出发了。哪里有庙会，他知道的一清二楚。在庙会上有谁家许愿的、哪家还愿的，这时候就轮到爷爷上场了，“哐哐哐”几声锣声过后，爷爷就唱了起来，具体唱的什么，我不得而知，大体无非是祝福之类的吧。爷爷自己说这叫“喊佛”。有几次，我很想到庙会上亲自听听爷爷的“喊佛”，但终究没能如愿，现在想

来，不能不说是一个遗憾。

爷爷同时还是种田的一把好手，在过去的年月，他使牲口、犁地、种地、打场样样精通，就是在家庭副业的经营上，也毫不逊色。在寒冷的冬季，磨豆腐几乎是他的工作。这是一项技术性很强的行当，从磨浆、滤浆、烧熟、点浆、上布、压榨，到揭豆腐，一整套的工序。其中尤以卤水点浆为要，卤水放多了，豆浆变老，豆腐不好挤压成型，卖相不好；反之，少放了卤水，则豆浆变嫩，导致豆腐出品量减少。所以卤水用量要适宜，多一分则老，少一分则嫩，这就要求点浆者，要掌握好份量和火候。每次看着爷爷蹲在豆浆缸边，双眼眯起一条线，左手端着卤水，右手握着浆耙子，上下搅动大缸，伴随着声声脆响，时而剧烈，时而舒缓，动作优美。突然爷爷轻喝一声“好”，动作戛然而止，一脸的笑容，这时，我就知道爷爷的作品成功了。

往事历历在目，爷爷的笑容犹在眼前。

曾记得：隆冬季节，一家人围在火炉旁，听您讲大马子的故事。那是鲁山、宝丰一带的土匪，一路烧杀抢掠，路过谢楼寨的时候，我们的人依仗寨高墙厚，拒不示弱纳贡，惹恼了土匪，强攻谢楼寨，惨烈的战斗打响了，鲜血染红了寨河水。两天后，寨破了，土匪进行屠城，杀掉了几乎所有男丁，抢走了所有财物。我们这一脉，因祖奶奶是马寨人，当时躲进了马寨，说来可笑，因大马子也姓马，与马寨人同姓而网开一面；还有一说，因大马子迷信，说“打了马没法骑”，而没有攻打马寨。这样，我们这一支才幸免于难，延续下来了。

怎能忘：雨天里，一家人围坐在床，听您讲当年饿死人的往事。那一年的除夕，您从大食堂领回了10个馒头，这就是家里的全部“年货”。从此食堂20天再没有开伙，都不敢想像人们是如何熬过来的。村里的榆树皮早刮光了，凡能下肚的东西都吃了，可还是饿呀，大家不约而同

都想到了村头的那片胡萝卜地。看吧，整块地里全站满了人，大家把年前已刨过的萝卜地又翻了一遍，居然还能翻出来一些小小的救命萝卜。你说怪不怪，明明前边的人刚刨过的地，后边的再去刨，还能找到萝卜头，第三个人接着刨，仍然能有新发现，每个人都不让你失望，正所谓“天无绝人之路”啊！

往事一幕幕，爷爷的教导犹在耳边，他说：“客来请坐下，先烟后让茶，宾客上首坐，主家陪于下”。爷爷，是您在我们幼小的心灵埋下了礼仪的种子。

爷爷您还说过，家有“三声”谓幸福：上有老人的谆谆教导声，中有青年的朗朗读书声，下有少年的玩耍嘻闹声，此为三声。爷爷，家中从此没了您的教导声，让儿孙怎能不痛彻心扉！

爷爷，您放心走吧，我们一定会遵循您的教导，秉承您的家风，勤俭持家，努力工作，争做一个对社会有用的人。

爷爷，您安息吧！
(郸城财政局 蒋景云)

爱是一张体检单



有这样一个字，读的时候应该是微笑的，听的时候应该是兴奋的，写的时候应该是祥和的，它处处让你感到愉悦和幸福，时时让你快乐和感动，这个字叫爱。

近日，单位组织体检，考虑到自己以前体检过两次，感谢身体争气，“零件”还好，再检查岂不是浪费一张体检表。于是，想起妻子没有单位，享受不了这个待遇。再说，人家贤内助一个，平常又极少关心，虽然看着身体杠杠的，可从来没有体检过，难道万一没有个大病小情。

我决定为妻子奉献爱心一次，让她去体检，也好落得一个好丈夫的名声。本想这一决定告诉她，定会“春风得意马蹄疾”，给我一个飞吻，然后往医院跑。熟料，妻却说：“你是家庭的顶梁柱，是一颗大树，我可不想你身体出状况，还是你去体检吧！”

“让你去你就去，就这样决定了。”我说。第一天在谦让中过去。

第二天一大早，我对妻子说：“体检日期有限，抓紧准备一下，目标县医院”。“不去不去，看你‘瘦型猪’，血压又低，检查检查我就放心了”。一天又过去了。

第三天，也是最后一天，我看打嘴仗不行，就采取了非常手段，一大早，我连拉带拽，让妻子坐上电动车去了医院。

结果，到了医院，妻子要方便一下，可我左等右等不见她出来。又过了大概10多分钟，手机突然响起，妻子说：“我已在回来的路上，你检查吧，我在家等着你的好消息，你没事，我放心、我高兴、我幸福。”

想着妻子宁愿牺牲自己，如此的呵护我，爱护我，我还说什么哪！检查吧，但愿自己的身体对得起妻子。还好，各项指标正常，我和妻子皆大欢喜，只是我多了一层爱的温暖。

这件事让我对爱有了更加深刻的认识和体会。

无论对于任何人，我想，爱是一种乐于助人的习惯，是俗世中的美丽与感动，是生命里的诗情与画意，是寒冷的一把火；是黑暗时的一盏路灯；是在口渴之时，递给对方一杯白开水；是在风起之时，替对方添一件轻衫，是在对方孤独的时候，给对方一个温柔的拥抱；是一种分享；是一种承担；是一种荣耀；一个人只要真诚的把自己的爱献给生活，献给他人，他便会发现快乐也会时常光顾自己。身边有了爱，你就不会再有冰冷之感，就不会再有寂寞之心。

爱是朴素的，它是粗茶淡饭中的欢笑，是清贫生活中的坦然。爱的生活需要倾心去营造，更需要心与心的交流。它从来不需要华丽的外衣，它在一日三餐中，在日积月累里，在点点滴滴上，在举手投足间，它在一句暖心的话语中，在一个关爱的眼神里，更在意的行动上。爱是一张体检单，于我而言，就这么简单，但很幸福。

(扶沟县财政局 高保峰)

最是一年春好处



无意中风速小了，风向变了。人们脱去了沉重的棉衣，换上了华丽的单装。小草偷偷地钻出了地面，柔柔的、软软的。粉红的杏花、火红的桃花、雪白的梨花次第开放。沉睡了一个冬天的麦苗，经过春雨的洗礼，昂起了高贵的头，仿佛听到了吱吱的拔节声。柳树垂下万条绿丝绦，在微风下轻轻摇摆，好像在向人们招手。榆树经过寒冬的孕育，春风吹拂下，结出了丰硕的果实，它们站立枝头，等待着辛勤的人们采摘。

刚进家门，妻就笑盈盈地迎上前，“你猜咱今天做的啥饭？”

“啥饭？山珍海味？”我不假思索地回答。

“反正你猜不出来。”

说着，一股淡淡的清香扑鼻而来，不禁又深深地吸了一口。还真能调动胃口！

“蒸的榆钱儿馍。”

“真的？”我简直不相信自己的耳朵。

记得小时候，村里路旁、沟边到处都是榆树，每年到三、四月份，家家都能捋到很多榆钱儿，在那个红薯干红薯馍，离了

红薯不能活的年代，榆钱儿几乎成了人们餐桌上的主食。据说还有这样的说法：榆钱儿黄时，如果饱满，麦子就是好收成。虽说

风马牛不相及，但也是人们对粮食丰收的美好愿望。

是啊，榆钱儿过去曾经是人们的主食。在祖国日益强大、日

益富足的今天，用榆钱儿调剂一下我们的口味，不也是很有必要吗？

(太康县清集镇一中 王在亮)

人到中年了悟的从容

人到中年，忽然之间就悟了。

清晨，天还没有亮，隐约听到远处，一两声清脆婉转的鸟鸣从窗外传来，一切仿佛天籁。走到公园去。花草树木静谧地立在晨光里，几缕云丝从蓝天上飘过，红霞渐渐在东方亮起，公园里人多起来——柳树下曼妙地挥扇出拳；广场上铿锵地探戈舞步。一个扎着两个羊角辫的小姑娘蹒跚学步，年轻的妈妈满脸喜悦地跟在身后，弯着腰伸着手，随时准备“救援”；一个白发老人坐在轮椅上，另一个推着，沿着公园跑

道一圈圈地转，时不时低头，耳边轻语，两颗白首并在一起，仿佛他们从来就是这样，不曾有过青葱的黑发……

骑上电动车上班去，遇到红灯，自然地停下，不与人抢先。看着头发朝天像个鸡冠似的小青年，急慌慌地骑着山地车，撅着屁股往前冲，微微一笑，心说：年轻真好！

走进办公室，打扫，整理，清清爽爽开始一天的工作。就像有一张打印好的计划表放在眼前，先做什么，再做什么，一件一件地来完成，不慌，不乱。

华灯初上，霓虹灯与车灯相辉映。融入车流，欣赏着城市夜色的美丽，在一丝疲惫中淡淡的欢乐在悄悄晕散。

走进厨房，一阵忙碌，一顿简单的晚餐成了：红的西红柿，黄的鸡蛋，绿的青菜，盛在青花瓷碗里，看饭菜与之相得益彰，窃以为堪与大厨相媲美。坐下，细品，身心安泰。一碗粗茶淡饭，足矣。

夜来了，拉上窗帘，斜倚床头，随手拿起一本书，翻看，咀嚼，有所悟，欣然提笔，在空白处涂涂抹抹，写写画画，让心在

这里留下一缕痕迹。有时会想：若干年后谁会看这几本书呢？可能是我的孙儿吧，不知会不会窃笑爷爷的自作多情呢？哑然失笑。

万物从容，自己也从容。不仰人鼻息，不争名夺利，不焦躁愤恨，不惆怅抑郁，不纠结辗转，以从容的眼光欣赏身边每一个人，每一幅风景，欣赏这活泼的生活河流上泛起的每一朵浪花，以从容的心态享受自己这独有的生命，享受生命的每一分，每一秒……

随着时光河流慢慢地、优雅地老去，这不也是一种令人喜悦的活法吗？(郸城县李楼乡 刘涛)